

1K

Мат. Анализ Семер 27Замена переменных. Решение группы-  
линейных уравнений.Задача 1. Введем новые независимые пере-  
менные  $\xi$  и  $\eta$ , решим линейные урав-  
нения:

$$(1) \frac{\partial z}{\partial x} = \frac{\partial z}{\partial y}, \text{ если } \xi = x+y, \eta = x-y$$

Решение:

$$\frac{\partial z}{\partial x} = \frac{\partial z}{\partial \xi} \cdot \frac{\partial \xi}{\partial x} + \frac{\partial z}{\partial \eta} \cdot \frac{\partial \eta}{\partial x} = \frac{\partial z}{\partial \xi} + \frac{\partial z}{\partial \eta}$$

$$\frac{\partial z}{\partial y} = \frac{\partial z}{\partial \xi} \cdot \frac{\partial \xi}{\partial y} + \frac{\partial z}{\partial \eta} \cdot \frac{\partial \eta}{\partial y} = \frac{\partial z}{\partial \xi} - \frac{\partial z}{\partial \eta}$$

Субтрагируем,  $\frac{\partial z}{\partial x} - \frac{\partial z}{\partial y} = 2 \frac{\partial z}{\partial \eta}$

Получаем уравнение  $\frac{\partial z}{\partial \eta} = 0$ .

Субтрагируем,  $z$  - не зависит от  $\eta$ , т.е.

$$z = \varphi(\xi) \Rightarrow z = \varphi(x+y).$$

Получим другим способом решение уравн. (1).

Задача 2. Решить уравнение, введем новые  
переменные  $\xi$  и  $\eta$ :

$$(2) y \cdot \frac{\partial z}{\partial x} - x \cdot \frac{\partial z}{\partial y} = 0, \xi = x, \eta = x^2 + y^2$$

Решение:

$$\frac{\partial z}{\partial x} = \frac{\partial z}{\partial \xi} + \frac{\partial z}{\partial \eta} \cdot 2x; \quad \frac{\partial z}{\partial y} = \frac{\partial z}{\partial \eta} \cdot 2y.$$

Подставляем в уравнение (2)

$$y \left( \frac{\partial z}{\partial \xi} - \frac{\partial z}{\partial \eta} \cdot 2x \right) - x \cdot \frac{\partial z}{\partial \eta} \cdot 2y = y \cdot \frac{\partial z}{\partial \xi} = 0$$

т.е.  $y \cdot \frac{\partial z}{\partial \xi} = 0 \Rightarrow z = \varphi(\eta)$ , т.е.

$$z = \varphi(x^2 + y^2) \text{ — другое решение (2)}$$

Задача 3. Преобразовать уравнение, в более удобные переменные

$$3) x \cdot \frac{\partial z}{\partial x} + \sqrt{1+y^2} \cdot \frac{\partial z}{\partial y} = xy$$

$$u = \ln x, \quad v = \ln(y + \sqrt{1+y^2}).$$

Решение:

$$\frac{\partial z}{\partial x} = \frac{\partial z}{\partial u} \cdot \frac{\partial u}{\partial x} + \frac{\partial z}{\partial v} \cdot \frac{\partial v}{\partial x} = \frac{\partial z}{\partial u} \cdot \frac{1}{x}$$

$$\frac{\partial z}{\partial y} = \frac{\partial z}{\partial u} \cdot \frac{\partial u}{\partial y} + \frac{\partial z}{\partial v} \cdot \frac{\partial v}{\partial y} = \frac{\partial z}{\partial v} \cdot \frac{1 + \frac{2y}{2\sqrt{1+y^2}}}{y + \sqrt{1+y^2}} =$$

Подставляем в уравнение:  $= \frac{\partial z}{\partial v} \cdot \frac{1}{\sqrt{1+y^2}}$

$$x \cdot \frac{\partial z}{\partial u} \cdot \frac{1}{x} + \sqrt{1+y^2} \cdot \frac{\partial z}{\partial v} \cdot \frac{1}{\sqrt{1+y^2}} = xy$$

$$\frac{\partial z}{\partial u} + \frac{\partial z}{\partial v} = x \cdot y; \quad x = e^u, \quad y = \operatorname{sh} v$$

В новых переменных:  $\frac{\partial z}{\partial u} + \frac{\partial z}{\partial v} = e^u \cdot \operatorname{sh} v.$

Задача 4. Пусть  $\bar{y}^3$  быже некое значение:

$$(4) (x+y) \cdot \frac{\partial z}{\partial x} - (x-y) \frac{\partial z}{\partial y} = 0.$$

$$u = \ln \sqrt{x^2 + y^2}, \quad v = \arctg \frac{y}{x}$$

Решение:

$$\frac{\partial z}{\partial x} = \frac{\partial z}{\partial u} \cdot \frac{\partial u}{\partial x} + \frac{\partial z}{\partial v} \cdot \frac{\partial v}{\partial x} = \frac{x}{x^2 + y^2} \frac{\partial z}{\partial u} - \frac{y}{x^2 + y^2} \frac{\partial z}{\partial v}$$

$$\frac{\partial z}{\partial y} = \frac{\partial z}{\partial u} \cdot \frac{\partial u}{\partial y} + \frac{\partial z}{\partial v} \cdot \frac{\partial v}{\partial y} = \frac{y}{x^2 + y^2} \frac{\partial z}{\partial u} + \frac{x}{x^2 + y^2} \frac{\partial z}{\partial v}$$

Подставляем в (4)

$$(x+y) \frac{x}{x^2 + y^2} - (x-y) \frac{y}{x^2 + y^2} \frac{\partial z}{\partial u} - \left( (x+y) \frac{y}{x^2 + y^2} + (x-y) \frac{x}{x^2 + y^2} \right) \frac{\partial z}{\partial v} = 0$$

$$\frac{x^2 + xy - xy + y^2}{x^2 + y^2} \frac{\partial z}{\partial u} - \frac{xy + y^2 + x^2 - xy}{x^2 + y^2} \frac{\partial z}{\partial v} = 0$$

$$\frac{\partial z}{\partial u} - \frac{\partial z}{\partial v} = 0$$

Получим уравнение, как в главе 1.

Его общее решение:  $z = \varphi(u+v)$ ,

Ответ:  $z = \varphi \left( \ln \sqrt{x^2 + y^2} + \arctg \frac{y}{x} \right)$ .

Задача 5. Преобразовать уравнение

5)  $(x-z) \cdot \frac{\partial z}{\partial x} + y \cdot \frac{\partial z}{\partial y} = 0$ , и найти  $x$   
за функцию, а  $y$  и  $z$  за независимые переменные

Решение: Найдем дифференциал  $dx$ :

$$dx = \frac{\partial x}{\partial z} \cdot dz + \frac{\partial x}{\partial y} \cdot dy =$$
$$= \frac{\partial x}{\partial z} \left( \frac{\partial z}{\partial x} dx + \frac{\partial z}{\partial y} dy \right) + \frac{\partial x}{\partial y} dy =$$
$$= \left( \frac{\partial x}{\partial z} \cdot \frac{\partial z}{\partial x} \right) dx + \left( \frac{\partial x}{\partial z} \cdot \frac{\partial z}{\partial y} + \frac{\partial x}{\partial y} \right) dy$$

Приравняем к нулю коэффициенты при  $dx$  и  $dy$ :

$$1 = \frac{\partial x}{\partial z} \cdot \frac{\partial z}{\partial x} ; \quad 0 = \frac{\partial x}{\partial z} \cdot \frac{\partial z}{\partial y} + \frac{\partial x}{\partial y}$$

Отсюда:

$$\frac{\partial z}{\partial x} = \frac{1}{\frac{\partial x}{\partial z}} ; \quad \frac{\partial z}{\partial y} = - \frac{\frac{\partial x}{\partial y}}{\frac{\partial x}{\partial z}}$$

Подставим в урав (5):

$$\frac{x-z}{\frac{\partial x}{\partial z}} - y \cdot \frac{\frac{\partial x}{\partial y}}{\frac{\partial x}{\partial z}} = 0 \Leftrightarrow \frac{\partial x}{\partial y} = \frac{x-z}{y}$$

Уравнение упрощается!

Задача 6. Пространственное уравнение

б)  $(y-z) \cdot \frac{\partial z}{\partial x} + (y+z) \cdot \frac{\partial z}{\partial y} = 0$ , найти в

$x$ : для функции,  $u = y - z, v = y + z$  - за  
новые независимые переменные

Решение: Найдем дифференциал  $z$  по  $dx$

$$dz = \frac{\partial z}{\partial u} \cdot du + \frac{\partial z}{\partial v} \cdot dv =$$

$$= \frac{\partial z}{\partial u} (dy - dz) + \frac{\partial z}{\partial v} (dy + dz) =$$

$$= \frac{\partial z}{\partial u} (dy - dz) - \frac{\partial z}{\partial u} dz + \frac{\partial z}{\partial v} (dy + dz) + \frac{\partial z}{\partial v} dz$$

$$= \left( \frac{\partial z}{\partial u} + \frac{\partial z}{\partial v} \right) dy + \left( -\frac{\partial z}{\partial u} + \frac{\partial z}{\partial v} \right) dz$$

Продифференцируем уравнение по  $dx$  и  $dy$ :

$$1 = -\frac{\partial z}{\partial u} \cdot \frac{\partial z}{\partial x} + \frac{\partial z}{\partial v} \cdot \frac{\partial z}{\partial x}; \quad 0 = \frac{\partial z}{\partial u} \cdot \frac{\partial z}{\partial y} + \frac{\partial z}{\partial v} \cdot \frac{\partial z}{\partial y}$$

Поэтому:

$$\frac{\partial z}{\partial x} = \frac{1}{\frac{\partial x}{\partial u} - \frac{\partial x}{\partial v}}, \quad \frac{\partial z}{\partial y} = -\frac{\frac{\partial x}{\partial u} + \frac{\partial x}{\partial v}}{\frac{\partial x}{\partial u} - \frac{\partial x}{\partial v}}$$

Подставим в уравнение (б):

$$(y-z) \frac{\partial z}{\partial x} + (y+z) \frac{\partial z}{\partial y} = \frac{u}{\frac{\partial x}{\partial u} - \frac{\partial x}{\partial v}} - v \cdot \frac{\frac{\partial x}{\partial u} + \frac{\partial x}{\partial v}}{\frac{\partial x}{\partial u} - \frac{\partial x}{\partial v}} = 0$$

Общая поверхность!

$$\frac{\partial x}{\partial u} + \frac{\partial x}{\partial v} = \frac{u}{v} \quad \left( v \neq 0, \frac{\partial x}{\partial v} \neq \frac{\partial x}{\partial u} \right)$$

Уравнение упрощается. стало линейным

Задача 7. Решить уравнение, следуя

замени переменных:  $\xi = x, \eta = y - x, \zeta = z - x$

$$(7) \quad \frac{\partial u}{\partial x} + \frac{\partial u}{\partial y} + \frac{\partial u}{\partial z} = 0$$

Решение: группировать как сумму.

$$= \frac{\partial x}{\partial \xi} \cdot \frac{\partial \xi}{\partial x} + \frac{\partial \eta}{\partial \xi} \cdot \frac{\partial \xi}{\partial x} + \frac{\partial \zeta}{\partial \xi} \cdot \frac{\partial \xi}{\partial x} =$$

$$\frac{\partial x}{\partial \xi} = \frac{\partial \eta}{\partial \xi} - \frac{\partial \zeta}{\partial \xi} =$$

$$\frac{\partial \xi}{\partial x} = \frac{\partial \eta}{\partial x} = \frac{\partial \zeta}{\partial x} =$$

Подставляем в уравнение (7)

$$\frac{\partial u}{\partial \xi} + \frac{\partial u}{\partial \eta} + \frac{\partial u}{\partial \zeta} = 0 \Rightarrow u \text{ не зависит от } \xi$$

$$\text{т.е. } u = f(\eta, \zeta)$$

$$\text{или: } u = f(y - x, z - x)$$

Решить уравнение из задачи 6:

Задача 8.  $\frac{\partial x}{\partial u} + \frac{\partial x}{\partial v} = \frac{u}{v}$

Решение: Сделаем замену независимых

$\xi = u, \eta = v - u$

$\frac{\partial x}{\partial \xi} = \frac{\partial x}{\partial u} + \frac{\partial x}{\partial v} \cdot \frac{\partial v}{\partial \xi} = \frac{\partial x}{\partial u} + \frac{\partial x}{\partial v} = \frac{u}{v}$

$\frac{\partial x}{\partial \eta} = \frac{\partial x}{\partial u} \cdot \frac{\partial u}{\partial \eta} + \frac{\partial x}{\partial v} \cdot \frac{\partial v}{\partial \eta} = \frac{\partial x}{\partial u} \cdot (-1) + \frac{\partial x}{\partial v} \cdot 1 = \frac{\partial x}{\partial v} - \frac{\partial x}{\partial u}$

Подставим в уравнение:

$\frac{\partial x}{\partial \xi} + \frac{\partial x}{\partial \eta} = \frac{u}{v} \Rightarrow \frac{\partial x}{\partial \xi} + \frac{\partial x}{\partial \eta} = \frac{\xi}{\xi + \eta}$

$\frac{\partial x}{\partial \xi} = \frac{\xi}{\xi + \eta} - \frac{\partial x}{\partial \eta} = 1 - \frac{\eta}{\xi + \eta}$

$\frac{\partial x}{\partial \xi} = 1 - \frac{\eta}{\xi + \eta}$  — интегрируем по  $\xi$ :

$x = \xi + \eta \cdot \ln(\xi + \eta) + \psi(\eta) + C$

$x = u - (v - u) \cdot \ln v + \psi(v - u)$

Тогда решение задачи 6: из условия:  
 $u = y - z, v = y + z, v - u = 2z$

$x = (y - z) - (2z) \cdot \ln(y + z) + \psi(2z)$

Несложное уравнение!

Задача 9. Преобразовать к полярным координатам  $x$  и  $y$ , задая  $x = r \cos \varphi$ ,  $y = r \sin \varphi$ . Сформулировать выражения:

a)  $w = x \cdot \frac{\partial w}{\partial y} - y \cdot \frac{\partial w}{\partial x}$ ; б)  $w = x \cdot \frac{\partial w}{\partial x} + y \cdot \frac{\partial w}{\partial y}$

в)  $w = \left(\frac{\partial w}{\partial x}\right)^2 + \left(\frac{\partial w}{\partial y}\right)^2$

Решение: Имеем:

$\frac{\partial w}{\partial x} = \frac{\partial w}{\partial r} \cdot \frac{\partial r}{\partial x} + \frac{\partial w}{\partial \varphi} \cdot \frac{\partial \varphi}{\partial x}$  ;  $\frac{\partial w}{\partial y} = \frac{\partial w}{\partial r} \cdot \frac{\partial r}{\partial y} + \frac{\partial w}{\partial \varphi} \cdot \frac{\partial \varphi}{\partial y}$

Итак найдем  $\frac{\partial r}{\partial x}$ ,  $\frac{\partial r}{\partial y}$ ,  $\frac{\partial \varphi}{\partial x}$ ,  $\frac{\partial \varphi}{\partial y}$

используя формулы  $x = r \cos \varphi$ ,  $y = r \sin \varphi$  по  $x$  и  $y$ :

$1 = \cos \varphi \cdot \frac{\partial r}{\partial x} - r \sin \varphi \cdot \frac{\partial \varphi}{\partial x}$ ;  $0 = \sin \varphi \cdot \frac{\partial r}{\partial x} + r \cos \varphi \cdot \frac{\partial \varphi}{\partial x}$

$0 = \sin \varphi \cdot \frac{\partial r}{\partial y} + r \cos \varphi \cdot \frac{\partial \varphi}{\partial y}$ ;  $1 = \cos \varphi \cdot \frac{\partial r}{\partial y} - r \sin \varphi \cdot \frac{\partial \varphi}{\partial y}$

Отсюда находим:

$\frac{\partial r}{\partial x} = \cos \varphi$ ,  $\frac{\partial \varphi}{\partial x} = -\frac{\sin \varphi}{r}$

$\frac{\partial r}{\partial y} = \sin \varphi$ ,  $\frac{\partial \varphi}{\partial y} = \frac{\cos \varphi}{r}$

Тогда:  $\frac{\partial w}{\partial x} = \frac{\partial w}{\partial r} \cdot \cos \varphi - \frac{\partial w}{\partial \varphi} \cdot \frac{\sin \varphi}{r}$



$$\frac{\partial u}{\partial y} = \frac{\partial u}{\partial r} \cdot \sin \varphi + \frac{\partial u}{\partial \varphi} \cdot \frac{\cos \varphi}{r}$$

логарифмируем и берем производную по w:

$$a) w = r \cos \varphi \left( \frac{\partial u}{\partial r} \sin \varphi + \frac{\partial u}{\partial \varphi} \frac{\cos \varphi}{r} \right) - r \sin \varphi \left( \frac{\partial u}{\partial r} \cos \varphi - \frac{\partial u}{\partial \varphi} \frac{\sin \varphi}{r} \right) = \frac{\partial u}{\partial y}$$

$$b) w = r \cos \varphi \left( \frac{\partial u}{\partial r} \cos \varphi - \frac{\partial u}{\partial \varphi} \frac{\sin \varphi}{r} \right) + r \sin \varphi \left( \frac{\partial u}{\partial r} \sin \varphi + \frac{\partial u}{\partial \varphi} \frac{\cos \varphi}{r} \right) = \frac{\partial u}{\partial x} \cdot r$$

$$c) w = \left( \frac{\partial u}{\partial r} \cos \varphi - \frac{\partial u}{\partial \varphi} \frac{\sin \varphi}{r} \right)^2 + \left( \frac{\partial u}{\partial r} \sin \varphi + \frac{\partial u}{\partial \varphi} \frac{\cos \varphi}{r} \right)^2 = \left( \frac{\partial u}{\partial r} \right)^2 + \frac{1}{r^2} \left( \frac{\partial u}{\partial \varphi} \right)^2$$

Задача 10 Решить уравнение

$$(xy+z) \frac{\partial z}{\partial x} + (1-y^2) \frac{\partial z}{\partial y} = x + yz,$$

сначала заменим переменные и получим:

$$u = yz - x, \quad v = xz - y, \quad w = xy - z$$

Решение:

$$du = y dz + z dy - dx$$

$$dv = x dz + z dx - dy$$

$$dw = x dy + y dx - dz$$

$$dw = \frac{\partial w}{\partial u} \cdot du + \frac{\partial w}{\partial v} \cdot dv$$

Prognostizieren:

$$x dy + y dx - dz = \frac{\partial w}{\partial u} (y dz + z dy - dx) + \frac{\partial w}{\partial v} (x dz + z dx - dy)$$

Comparieren beiderseits was zspg wfm  $dz, dx, dy$ :

$$\left( \frac{\partial w}{\partial u} \cdot y + \frac{\partial w}{\partial v} \cdot x + 1 \right) dz = \left( \frac{\partial w}{\partial u} - \frac{\partial w}{\partial v} \cdot z + y \right) dx - \left( x + \frac{\partial w}{\partial v} - \frac{\partial w}{\partial u} \cdot z \right) dy$$

$$\text{r.e. } dz = \frac{y + z \frac{\partial w}{\partial v} - \frac{\partial w}{\partial u}}{1 + x \frac{\partial w}{\partial v} + y \frac{\partial w}{\partial u}} dx + \frac{x + z \frac{\partial w}{\partial v} - \frac{\partial w}{\partial u}}{1 + x \frac{\partial w}{\partial v} + y \frac{\partial w}{\partial u}} dy$$

Or auflösen:

$$\frac{dz}{z} = \frac{\frac{\partial w}{\partial v} - \frac{\partial w}{\partial u} \cdot z + y}{1 + x \frac{\partial w}{\partial v} + y \frac{\partial w}{\partial u}} ; \quad \frac{dx}{x} = \frac{\frac{\partial w}{\partial v} - \frac{\partial w}{\partial u} \cdot z + x}{1 + x \frac{\partial w}{\partial v} + y \frac{\partial w}{\partial u}}$$

Prognostizieren was zspg wfm  $dz, dx, dy$  hier:

$$\frac{(x+y+z) \left( \frac{\partial w}{\partial u} - \frac{\partial w}{\partial v} z + y \right) - 1 - 1}{\frac{\partial w}{\partial u} \cdot y + \frac{\partial w}{\partial v} \cdot x + 1} + \frac{(1-y^2) \left( \frac{\partial w}{\partial v} - \frac{\partial w}{\partial u} z + x \right)}{\frac{\partial w}{\partial u} \cdot y + \frac{\partial w}{\partial v} \cdot x + 1} = x + y + z$$

После упрощения получим уравнение  
в виде уравнения:

$$\frac{\partial w}{\partial v} = 0$$

т.е.  $w = \varphi(u)$  — общий потенциал

Ищем:  $xy - z = \varphi(yz - xc)$

получим решение уравнения.